

## ■三言二拍

## 想办事先吃饭

安祖

同事大刘家的电脑坏了，他请我周六或周日去帮他修。周六一大早，老婆就催我起床，让我早点去给大刘修电脑。我说：“平时起早是要赶着去上班，今天也没什么事儿，就是给大刘修电脑，着什么急啊？”老婆说：“早去早回。别帮人一点忙，就想蹭人家饭！”听了老婆的话，我很不情愿地起了床。

## ■南京萝卜

## 食不言

燕子

从同病房的病友口中得知，离医院不远处有一家面馆，那里的牛肉拉面挺好吃。等医生查完房后，我就偷偷地跑出来解馋。

服务员热情地招呼我坐下。看着其他顾客都在津津有味地吃面，我的食欲一下子就上来了。可我发现一个问题，店里用的碗筷不是一次性的。我就问老板娘要一次性的碗筷，她不解地问：“你要端走？”“不，我有乙肝，还是用一次性的碗筷比较好。”

我身边的几个顾客听到我的话，起身就走了。

其实，一起吃饭是不会传染乙肝的，在家和家里人吃饭，我也不分碗筷。之所以要一次性碗筷，是感到更卫生一点，更放心一点。

我美美地吃完了牛肉拉面，刚走出店门，老板娘飞快地凑上来，压低声音说：“我看出你是一位好心人，但就是有点犯傻。你想想，这店就在医院门口，来吃的大部分都是病人，你那乙肝算得了什么？你大声嚷着你有乙肝，害得我损失好几笔生意。下次再来吃，千万别这样说了……”

## ■有点出格

## 今天是3·15

郁柏年

老婆准备把儿子春节期间得到的两千多块压岁钱拿去开个存折，儿子知道后很有意见。在他苦苦哀求下，我允许他留下两百，但前提是作为早点费和零花钱，而且每天最多只能用五块钱。儿子欣然同意，还和我拉了钩。

不料没几天，老师竟打电话说我儿子在校外乱花钱，还让班上同学叫他“老大”，谁叫就请谁吃零食。我气得要命，等儿子一放学就把钱收了回来，居然只剩下不到一半。见他还想辩解，我厉声批评道：“爸爸妈妈挣钱容易吗？钱到你手里就乱花，好的不学，还想当老大，告诉你，你在家里就是一个纯粹的消费者，不能讲条件！”儿子终于一声不吭，泪水在眼眶里直打转儿。

过了一段时间，我几乎把这件事都忘了，可儿子却突然向他奶奶投诉，说那钱是自己挣的，却被大人收走了，让奶奶一定要帮他做主。

我母亲笑着问：“以前咋没听你说起呢？”

儿子一本正经道：“因为今天是3·15呀，我爸说我是消费者，不让我说，可电视上讲了，今天是专门保护消费者的！”

到了大刘家，我马不停蹄地开始帮大刘修电脑。电脑硬盘不工作，打不开机。我摆弄了好一阵，还是老样，重装系统也装不上。打电话请教高手，说了好几个办法，均无法解决。没办法，我只好到一朋友家借了本修电脑的书，回到大刘家，边翻书，边修理。眼看着时间一分一秒地过去，大刘让我慢慢修，他

去买菜。我站起来说：“不用了，一会儿就能修好，中午就不麻烦你了！”大刘将我按到椅子上说：“忙活了大半天，怎么能不吃饭呢！中午我们好好喝两盅……”说着大刘出了门。

中午，大刘弄了一桌子菜，又一个劲地劝酒。酒足饭饱后，我脑中灵光一闪：会不会是硬盘线接触不良？我打

开机箱，拔掉硬盘线，重新插了一下，一启动，还真的开机了。

我兴奋地对大刘说：“刘哥，好了，好了，其实挺简单的，就是这根线松了……”这时，大刘的儿子涛涛说话了：“老爸，我不是告诉你了吗，想办事先吃饭，安叔叔吃了咱的饭，一准把电脑给咱修好……”

## ■不是乱弹

## 春游护送队

刘卫



漫画 郭 ■

来不及。”

那天，可可说老师要带他们步行到附近的公园去春游。二老听了，比可可还兴奋。他们不仅提前买了各种吃的，还经过一番紧急协商，决定由老爸对可可进行全程护送。

第二天早晨，老爸就牵着可可去学校。我上班时从学校门口路过，那里比平常热闹多了，好多老人聚在大门口。等班主任把可可和小同学带出来叫他们排队后，

包括我老爸在内的十几个提着食品袋拿着小板凳的老人一哄而上。班主任怎么劝也劝不走。

校长赶过来，一见这阵势，乐了，说：“各位大爷、大妈，你们非要随行，我们也没办法，但零散跟着不便孩子们走路。请各位也排个队，大家看好不好？”话音刚落，老爸反应很快，敏捷地往前冲，笑呵呵地排在老年护送队的头名。

我儿子可可出生后，我爸妈几乎把全部精力投入到宝贝孙子身上，可以说是精心呵护，形影不离。

可可上小学后，我爸妈对他更是关照到细处。每天例行接送自不在话下，中午还做可口的饭菜送到教室。我们认为对孩子太溺爱对他的健康成长不利，可老爸反驳道：“其他同学的爷爷奶奶比我们照顾得还细心。要是宝贝疙瘩出了事，后悔都

## ■同笑时代

## 小鬼不当家

朱宗成

晚上翻新的电话簿，看到第一页上面印的是紧急号码，于是我便问一旁的儿子：“乖儿子，老爸问你，要是家里着火了，该打哪个电话呀？”

“我不打。”

“为什么？”

“要是家里着火了，肯定是你和妈妈打电话呀。”

想想也是，于是我对他说

是我又问：“如果家里有人受伤了，打什么电话呢？”

“我不打。”

我怒道：“你这臭小子，想存心气死我呀！”

“爸，不是我气你，我真的是没法打电话啊！你说我们家除了你和妈妈能把我打伤外，我能把你俩打伤吗？我都受伤了，还打什么电话呀？”

## ■甲方乙方

## 超强包装

徐彩云

去同事家玩，知道他家小儿喜欢吃零食，于是在登门前，我买了足足一袋子零食，心想，现在的小孩真幸福，自己小时候糖裹花生米都很少吃到呢。

在同事家刚坐定，好几个朋友都来了，主人对我说：“我家圆圆还没回来，你不反对我借花献佛，就用你买的零食招待大家吧。”那当然没问题，一声令下，我们这帮大人开始对零食下手，边挑边感慨我们这辈人的童年苦涩。诉苦正继续着，却见

了，只见他老练地拿来单面刀片划开果冻包装，吃了果冻又吃其他零食，遇上稍坚强的袋子，他就找来一把大剪子，三两下又轻易得手。这事连同事也觉得纳闷，他奇怪孩子哪来这么多工具？这时，圆圆拿着一个铁罐头想了想，又去打开抽屉，我们一看，好家伙，里面还有老虎钳、锉子等重型工具。圆圆得意地说：“要想吃，就得有准备。”谁说现在的孩子不会手工活，这也叫“道高一尺，魔高一丈”吧。

## ■忽悠男女

## 别拆散了虾夫妻

赵熙

同事小李，最近经常跟他老婆吵架，几乎到了要离婚的地步。小李为人老实，在我们公司是个普通的职员，薪水也不是很高。他老婆整天就嫌弃他没本事，买不起别墅和汽车，说她一朵鲜花就这样插在牛粪上了。于是，小李就像蔫了一样，整天无精打采。

那天，我们办公室的几个人一起去吃饭，大家都热热闹闹地说笑着，而小李一个人却

闷在那儿吃菜，我们看他吃了只虾子后，手里的一双筷子停在半空中，眼睛盯着碟子里的其它虾子看过来看去。我见了，问他：“小李，想吃虾子就吃，来来回回看虾子做什么？”

小李说：“刚才，我吃了只母虾子，现在我在想，这碟子里的哪一只虾子是它的老公呢？如果吃错了，这不是把人家一对夫妻给活活地拆散了吗？”

## ■东张西望

## 官方网站

徐瑞娥

上大二以后，侄儿开始利用自己的专业优势给别人做网站，以此勤工俭学。平心而论，侄儿的网页做得很漂亮，帮别人起的网站名字也很时尚新潮，不料生意并不好。

忽一日，侄儿看到了“芙蓉姐姐”的官方网站、官方微博，灵机一动，转变了经营思路，从此他的生意兴隆起来。

侄儿说：“现在我再也不给客户起那些花里胡哨的站

名了，就叫×××的官方网站，那些小商店老板特别欢迎，说顾客看了以为他们是国营的、规模很大，而那些时尚青年居然也喜欢被冠以官方，让人看了以为他们很有身份……”

“我说吧，无论什么时代，当官总是最让人羡慕的。”老爸感慨道。同时要求侄儿也给他做个官方网站，以此弥补他以前没当上科长的遗憾。

## ■只是故事

## 一篇好作文

青青

我在一所小学任语文老师，为了提高学生的写作能力，我时常组织一些作文比赛。这次的作文题目是“我的和谐家庭”，学生们都如期完成了作业。我用了半天时间细心阅读，并评选出了这次作文比赛的前三名。让我感到意外的是，平时作文水平非常一般的小华，这次竟然闯进了前三名。

惊喜之余，我把小华叫到办公室问：“这篇作文的确写

得很好，你跟老师说实话，这真是你写的吗？”小华吞吞吐吐地说：“老师，是……是我写的。”我点点头说：“这是我最希望听到的。只是有一点我还不明白，这篇作文既然是你写的，为何它的前后风格有很大不同？”

听到这里，小华大为吃惊：“老师你真厉害，我爸妈在家老是说彼此没有共同语言，如今连你都看出来了！”

## ■打工生涯

## 稳定不变的是啥

朱悦

这学期，弦子教的科目是图形创意，喊我们办公室几个姐妹去听课，给她提提建议。这节课主讲的内容是动态思维创意。弦子别具一格地以手机的设计做一个方案创意，让讲台下的同学说一下他们所希望的手机是什么样的。课堂气氛非常活跃，学生积极发言，有说超薄如卡片的，有说智能化的，有说个性化的，有说稳定的。学生们的思维让我们几个也觉得有趣。

## ■都市传奇

## 1毛钱的口舌

史公新

我去医院看望一个朋友。顺路在旁边的一家小店买了点礼物。付钱的时候，老板娘说总共是49块9，我拿出一张50块的给她。帮我装好东西后，我见她一直没有找钱的意思，于是就问她：“你还没找我钱呢？”没想到她冷冷地冲我说：“没零钱。”

我见她态度不好，就偏要她补回那一毛钱，谁知她越发生气：“一毛钱还要啊，现在谁还用一毛钱啊？掉在地上都没人捡！”我一听更气了：“明明是你欠我的钱，怎

么还说话这么难听，一毛钱也是钱啊！”

也许老板娘是觉得理亏了，便从货架上拿了一块口香糖递给我：“你快走吧，不要妨碍我做生意！”这时，旁边的一个顾客笑笑，开导我说：“你这人也是，现在很多地方都不找零了，一毛两毛的就算了，何必争得面红耳赤！”

我刚走出店门，就听那顾客又跟老板娘嘟囔说：“你这人也是，49块9，你直接跟她说50块不就得了吗，简直是没事找事！”